
Analiza matematyczna A3. Lista 4. .

1. Oblicz pochodne cza‘stkowe pierwszego rze‘du; wskaż ich dziedziny.

a) f(x, y) = x7y9 + xexy b) f(x, y) = log(x2 + y3) c) z = |x|+ [y]

d) f(x, y) = x10y20

x2+y2 , f(0, 0) = 0 e) f(x, y) = xy2

x2+y4 , f(0, 0) = 0

f) f(x, y) = exy−1
x , f(0, y) = y g) f(x, y) = xy

x2+y2 , f(0, 0) = 0

h) f(x, y) = sin(xy)
x , f(0, y) = y i) f(x, y) =

{ |x| dla x2 + y2 ≤ 1
−2 dla x2 + y2 > 1 .

2. Oblicz gradient funkcji a) f(x, y) =
√

x2 + y2 z) f(x, y, z) = (x2 + y2)z

3. Oblicz pochodna‘ funkcji w kierunku podanego wektora

a) f(x, y) = x8y4 + ex2y w punkcie (0, 5) wzdÃluż wektora [−1, 2]

b) f(x, y) = sin2(x2y2) w punkcie (π, 1
π ) wzdÃluż wektora [3, 7]

c) f(x, y) = 1
x2+y2 w punkcie (1, 1) w kierunku wektora [5, 12]

d) f(x, y) = 2xy + x2y2 , [1,−1] e) f(x, y) = x(x + y)20 , [5, 12]

f) f(x, y) = xy+1 w punkcie (2, 2) wzdÃluż wektora (1, 1)

g) f(x, y) = 1
x + 1

y w punkcie (1, 2) w kierunku wektora (3,−4)

h) f(x, y) = sin x + y2x , (1, 1) i) f(x, y) = exy + x8 , (3,−4)

4. W podanym punkcie znajdź równanie pÃlaszczyzny stycznej do powierzchni

a) z = (2 + x− y)2, (3,−1, 36) b) z = 4x2 + y2, (2, 1, 17)

c) zy + z = x + 2, (2, 3, 1) d) xyz = 1, (0.5,−2,−1)

e) sin(xy) = 2−z2, (π, 0.5,−1) f) (x+y−1)(x+y+1) = 2xy, (0.5
√

3, 0.5, 2)

5. Udowodnij, że pÃlaszczyzny styczne do powierzchni x2+y2+z2 = 16 i z2 = x2+y2

w punkcie (2, 2, 2
√

2) sa‘ prostopadÃle.

6. Znajdź dÃlugość odcinka prostej x = 2, y = 3 zawartego mie‘dzy powierzchnia‘
z = x2 + y2 i pÃlaszczyzna‘ styczna‘ do niej w punkcie (1, 1, 2) .

7. (żmudne) Znajdź pÃlaszczyzne‘ styczna‘ do powierzchni z =
√

4− x2 − y2

zawieraja‘ca‘ punkty (5, 7, 7), (3, 4, 5).

8. Oblicz wszystkie pochodne rze‘du pierwszego ’jakie sie‘ da’:

a) z = 2x2−3y3; x =
√

t, y = e2t a’) z = arctg (y2−x2); x = sin t, y = cos t

b) z = 2ex2y; x =
√

uv, y = 1/u b’) z = ln (x2−y2); x = u−v, y = u2 +v2

c) z = sin 2u cos 3v; u = (r + s)2, v = (r − s)2 c’) z = uv; u = xy, v = xy

d) z = uev + ve−u; u = ln r, v = s ln r

e) w =
√

x2 + y2 + z2; x = et, y = e−t, z = 2t

f) w =
yz

x2 + xy
; x = u2, y = v2, z = u2 − v2

g) w = y ln xz; x = veu, y = u2v4, z = uev

h) x3 + 4x2y + 2y3 + 5 = 3xy2 h’) x2 + y2 + sin(xy2) = 3

i) x2z2 − 2xyz + z3y2 = 3 i’)
1
z

+
1

y + z
+

1
x + y + z

=
1
2

9. Udowodnij: a) jeśli z = f(x− y), to
∂z

∂x
+

∂z

∂y
= ?

b) jeśli w = f(x− y, y − z, z − x), to
∂w

∂x
+

∂w

∂y
+

∂w

∂z
= ?

c) jeśli z =
y

y2 − a2 · x2
, to

∂2z

∂x2
= a2 · ∂2z

∂y2


